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Пояснительная записка

Контрольная работа выполняется в отдельной тетради. На обложке тетради должен быть приклеен титульный лист утвержденного образца. Работа должна быть выполнена аккуратно и разборчиво. Условия задач переписываются полностью, решение задач желательно располагать в порядке номеров, указанных в задании. Решения задач должны сопровождаться краткими, но достаточно обоснованными пояснениями, используемые формулы нужно выписывать.

Контрольная работа должна быть выполнена и сдана в срок не позднее 1 недели до сессии. 

Вариант выбирается по последней цифре зачетной книжки. Цифре 0 соответствует вариант 10.

Вариант 1

1. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя:    

	1) 
[image: image244.emf]-13

-12

-11

-10

-9

-8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

-4 -2 0 2 4 6 8

х

у

y=3

y=0

y=4x-x

2

A

M N

B

D

C

E

;
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2. Найти производную функции y=F(x) в заданной точке, используя определение: F(x)=x3+x2+x, x0=-1.
3. Найти производные первого порядка следующих функций:
	1) 
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4. Исследовать функцию на непрерывность, указать характер точек разрыва,  построить график: 
[image: image10.wmf]ï
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5. Исследовать функцию и построить ее график: 
[image: image11.wmf])
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6. Найти неопределенные интегралы. Правильность полученных результатов проверить дифференцированием:
1) 
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7. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: y=x2+4x, y=5.
Вариант 2

1. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя:    

	1) 
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2. Найти производную функции y=F(x) в заданной точке, используя определение: F(x)=x2+x, x0=-1.
3. Найти производные первого порядка следующих функций:
	1) 
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4. Исследовать функцию на непрерывность, указать характер точек разрыва,  построить график: 
[image: image24.wmf](
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5. Исследовать функцию и построить ее график: 
[image: image25.wmf]6
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6. Найти неопределенные интегралы. Правильность полученных результатов проверить дифференцированием:
1) 
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7. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: y=2x2+4x, y=x3.
Вариант 3

1. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя:    

	1) 
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2. Найти производную функции y=F(x) в заданной точке, используя определение:   F(x)=x3-x2+x, x0=-1.
3. Найти производные первого порядка следующих функций:
	1) 
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4. Исследовать функцию на непрерывность, указать характер точек разрыва,  построить график: 
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5. Исследовать функцию и построить ее график: 
[image: image39.wmf]10
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6. Найти неопределенные интегралы. Правильность полученных результатов проверить дифференцированием:
1) 
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7. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: y=x3, y=3x.
Вариант 4

1. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя:    

	1) 
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2. Найти производную функции y=F(x) в заданной точке, используя определение:   F(x)=x3+x2-x, x0=-1.
3. Найти производные первого порядка следующих функций:
	1) 
[image: image48.wmf]4
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4. Исследовать функцию на непрерывность, указать характер точек разрыва,  построить график: 
[image: image52.wmf]ï
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5. Исследовать функцию и построить ее график: 
[image: image53.wmf])
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6. Найти неопределенные интегралы. Правильность полученных результатов проверить дифференцированием:
1) 
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7. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: y=x3, y=8, x=0.
Вариант 5.

1. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя:

	1) 
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2. Найти производную функции y=F(x) в заданной точке, используя определение: F(x)=x3-x2, x0=-1
3. Найти производные первого порядка следующих функций:

	1) 
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4. Исследовать функцию на непрерывность, указать характер точек разрыва, построить график: 
[image: image66.wmf]ï
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5. Исследовать функцию и построить ее график: 
[image: image67.wmf])
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6. Найти неопределенные интегралы. Правильность полученных результатов проверить дифференцированием:

1) 
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7. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: y=x2, y=2
[image: image71.wmf]x


Вариант 6.

1. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя:

	1) 
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2. Найти производную функции y=F(x) в заданной точке, используя определение: F(x)=-x3+x2+1, x0=-1
3. Найти производные первого порядка следующих функций:

	1) 
[image: image77.wmf]3
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4. Исследовать функцию на непрерывность, указать характер точек разрыва, построить график: 
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5. Исследовать функцию и построить ее график: 
[image: image82.wmf])
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6. Найти неопределенные интегралы. Правильность полученных результатов проверить дифференцированием:

1) 
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7. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: y=
[image: image86.wmf]2
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Вариант 7.

1. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя:

	1) 
[image: image87.wmf]5
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2. Найти производную функции y=F(x) в заданной точке, используя определение: F(x)=-x3-x2+x, x0=-1
3. Найти производные первого порядка следующих функций:

	1) 
[image: image92.wmf]5
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4. Исследовать функцию на непрерывность, указать характер точек разрыва, построить график: 
[image: image96.wmf]ï
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5. Исследовать функцию и построить ее график: 
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6. Найти неопределенные интегралы. Правильность полученных результатов проверить дифференцированием:

1) 
[image: image98.wmf]ò

+

dx

x

x

)

2

(

3

;
2) 
[image: image99.wmf]ò
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3) 
[image: image100.wmf]ò
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7. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: y=x2, y=4
Вариант 8.

1. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя:

	1) 
[image: image101.wmf]1
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2. Найти производную функции y=F(x) в заданной точке, используя определение: F(x)=x3-x2-x, x0=-1
3. Найти производные первого порядка следующих функций:

	1) 
[image: image106.wmf]4

3

3

3

1

5

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

×

+

=

x

x

x

y

;
	2) 
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4. Исследовать функцию на непрерывность, указать характер точек разрыва, построить график: 
[image: image110.wmf]ï
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5. Исследовать функцию и построить ее график: 
[image: image111.wmf]3
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6. Найти неопределенные интегралы. Правильность полученных результатов проверить дифференцированием:

1) 
[image: image112.wmf]ò
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[image: image113.wmf]ò

×

xdx

e

x

sin

cos

;
3) 
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7. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: y=x2, y=
[image: image115.wmf]3
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Вариант 9.

1. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя:

	1) 
[image: image116.wmf]1
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	3) 
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)

5

1

(

lim

x

x

x

+

¥

®

;
	5) 
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2. Найти производную функции y=F(x) в заданной точке, используя определение: F(x)=x3,  x0=-1
3. Найти производные первого порядка следующих функций:

	1) 
[image: image121.wmf]3
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	3) 
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4. Исследовать функцию на непрерывность, указать характер точек разрыва, построить график: 
[image: image125.wmf]ï
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5. Исследовать функцию и построить ее график: 
[image: image126.wmf]4
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6. Найти неопределенные интегралы. Правильность полученных результатов проверить дифференцированием:

1) 
[image: image127.wmf]ò
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7. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: y=
[image: image130.wmf]4
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Вариант 10.

1. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя:

	1) 
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2. Найти производную функции y=F(x) в заданной точке, используя определение: F(x)=-x3,  x0=-1
3. Найти производные первого порядка следующих функций:

	1) 
[image: image137.wmf]3
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	2) 
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4. Исследовать функцию на непрерывность, указать характер точек разрыва, построить график: 
[image: image141.wmf]ï
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5. Исследовать функцию и построить ее график: 
[image: image142.wmf]1
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6. Найти неопределенные интегралы. Правильность полученных результатов проверить дифференцированием:

1) 
[image: image143.wmf]ò
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2) 
[image: image144.wmf]ò
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7. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: y=x2-6x+10, y=6x-x2
Примеры выполнения контрольных заданий.

Задание 1. Вычислить пределы, не пользуясь правилом Лопиталя:

а) 
[image: image146.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image147.wmf]1
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Решение. Подставляя вместо х бесконечно большую величину (, получаем неопределенность 
[image: image148.wmf]÷
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. Для раскрытия этой неопределенности следует числитель и знаменатель разделить на наивысшую степень переменной х, входящей в это выражение, т.е. на х8:
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 EMBED Equation.3  [image: image150.wmf]
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, т.к. 
[image: image152.wmf].
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б)  
[image: image153.wmf]x
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Решение. Подставляя вместо х число 2, получаем неопределенность 
[image: image154.wmf]÷
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. Для раскрытия такой неопределенности необходимо числитель и (или) знаменатель разложить на множители и сократить дробь на многочлен, в данном случае на (х-2):
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в)  
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Решение. Подставляя вместо х число 0, получаем неопределенность 
[image: image157.wmf]÷
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, если выражение содержит тригонометрические функции, используется первый замечательный предел: 
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г) 
[image: image161.wmf]x
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Решение. Подставляя вместо х бесконечно большую величину (, получаем неопределенность 
[image: image162.wmf](
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Выполнив тождественные алгебраические преобразования, представим выражение, стоящее под знаком предела, следующим образом:
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д)  
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Решение. Подставляя вместо переменной х ее предельное значение, т.е. число (-3), получаем: 
[image: image167.wmf]2
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Задание 2. Найти производную функции y=F(x) в заданной точке, используя определение: F(x)=x2+x, x0=-1.

Решение. Производной функции y=f(x) называется предел отношения приращения функции к приращению аргумента независимой переменной при стремлении последнего к нулю (если этот предел существует):
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, где (y=f(x+(x)-f(x).
Поэтому производную будем вычислять по следующей схеме:

1. Дадим аргументу х приращение (x(0.

2. Найдем приращение функции (у=f(x+(x)-f(x): 

(у=(( x+(x)2+( x+(x)) – (x2+x)=x2+2x(x+(x2+x+(x-x2-x=2x(x+(x2+(x = =(x((2x+(x+1)
3. Составим отношение 
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4. Найдем предел этого отношения при (x(0, т.е. 
[image: image171.wmf]x
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(если этот предел существует): 
[image: image172.wmf]1
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5. Найдем значение производной в точке х0=-1: f ((x)=f ((-1)=2((-1)+1= =-2+1=-1.
Задание 3. Найти производные первого порядка следующих функций:

а) 
[image: image173.wmf]8
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 EMBED Equation.3  [image: image174.wmf]
Решение.
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Решение.
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Решение.
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Задание 4. Исследовать функцию на непрерывность, указать характер точек разрыва, построить график 
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Решение. Внутри каждого промежутка функция непрерывна (как элементарная). Поэтому, если точки разрыва существуют, то в точках х0=0 и х0=3. Исследуем функцию на непрерывность в каждой точке, т.е. проверим выполнение следующих условий:

1. определена ли функция в точке х0 (т.е. существует ли f(x0));

2. левосторонний и правосторонний пределы функции при х→х0 конечны и равны между собой;

3. эти пределы равны значению функции в точке х0, т.е. 
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а) Пусть х0=0
1) f(x0)=f(0)=3∙0=0, т.е. функция в заданной точке определена.

2) 
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4. Из 1) и 2) получаем, что 
[image: image187.wmf]0
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Следовательно, в точке х0=0 функция непрерывна.

б) пусть х0=3

1) f(x0)=f(3)=5, т.е. функция в заданной точке определена

2) 
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Так правосторонний и левосторонний пределы конечны, но не равны между собой, т.е. 
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, поэтому х0=4 – точка разрыва первого рода (точка скачка).

Построим график:
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Задание 5. Исследовать функцию и построить ее график y=x3+x2-5x+3
Решение.

1) Область определения функции Df – вся числовая ось.

2) Исследуем функцию на четность:

f(-x)=(-x)3+(-x)2-5((-x)+3=-x3+x2+5x+3
Получили, что f(-x)(f(x) и f(-x)(-f(x), следовательно, данная функция является ни  четной, ни нечетной.

3) Найдем точки пересечения графика функции с осями координат ох и оу, т.е. решим соответственно уравнения f(x)=0 и y=f(0).

Для нахождения точек пересечения с осью ох  решим уравнение x3+x2-5x+3=0

Один корень находим методом подбора, подставляя вместо х числа 0, (1, (2 и т.д.

Убеждаемся в том, что f(1)=0, следовательно, х=1 – корень уравнения.

Многочлен (x3+x2-5x+3) можно разложить на два множителя, один из которых (х-1). Второй множитель найдем, разделив этот многочлен на (х-1):

[image: image240.wmf]
Второй множитель (х2+2х-3). Решив уравнение х2+2х-3=0, найдем еще два корня исходного уравнения: х1=1, х2=-3. Таким образом, получили точки пересечения с осью ох: (1;0) и (-3;0).

Для нахождения точек пересечения с осью оу в данную функцию вместо х подставим число 0, получим: y=f(0)=03+02-5(0+3=3, т.е. точка пересечения с осью оу имеет координаты (0;3).

4) Исследуем функцию на асимптоты. Вертикальных асимптот нет, т.к. нет точек разрыва функции. Наклонные (горизонтальные) асимптоты найдем по формуле:
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Число k – бесконечно, следовательно, асимптот не существует.

5) Экстремумы и промежутки монотонности функции.

Найдем производную функции. Решая уравнение f ’(x)=0, находим критические значения аргумента для функции f(x).
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Отмечаем полученные значения на числовой оси и определяем знак производной в каждом из промежутков.
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Определяем промежутки возрастания и убывания функции; выясняем характер этих критических значений, находим значения функции в этих точках. Для удобства составим таблицу:
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6) Промежутки выпуклости и точки перегиба.

Находим вторую производную и решаем уравнение f ’’(x)=0
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Отмечаем полученное значение на числовой оси и определяем знак второй производной в каждом из промежутков.


Устанавливаем промежутки выпуклости графика функции f(x) и находим точки перегиба. Для удобства составим таблицу:
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7) Построим график функции, учитывая результаты проведенного исследования.

Для точности построения графика найдем дополнительные точки:
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Задание 6. Найти неопределенные интегралы. Правильность полученных результатов проверить дифференцированием.
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Решение. Для нахождения данного интеграла воспользуемся методом непосредственного интегрирования, т.е. вычислим интеграл с помощью табличных интегралов (см. приложение) и основных свойств неопределенных интегралов:
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Применив свойства и формулы табличных интегралов, получаем:
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Проверим правильность полученного результата дифференцированием:
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В результате дифференцирования получили подынтегральную функцию, следовательно, интеграл вычислили верно.
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Решение. Воспользуемся методом подстановки (или замены переменной), который заключается в том, что заменяют х на ((t), где ((t) – непрерывно дифференцируемая функция, полагают dx=(‘(t)dt и получают
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При этом получают искомую функцию, выраженную через переменную t. Для возвращения к переменной х необходимо заменить t значением t=((x), которое находится из соотношения x=((t).
Указанную формулу применяют и в обратном направлении: 
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В данном примере применим подстановку 
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. Подставив в интеграл, получаем
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Проверим правильность полученного результата дифференцированием:
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В результате дифференцирования получили подынтегральную функцию, следовательно, интеграл вычислили верно.
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Решение. Для нахождения данного интеграла применим метод интегрирования по частям, т.е. будем находить интеграл по формуле
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где u=((x), v=((x) – непрерывно дифференцируемые функции от х. Эта формула позволяет свести вычисление 
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, который может оказаться более простым для интегрирования.

При решении данного интеграла положим u=3x+2, dv=7xdx; 
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. Затем воспользуемся формулой интегрирования по частям:
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Проверим правильность полученного результата дифференцированием:
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В результате дифференцирования получили подынтегральную функцию, следовательно, интеграл вычислили верно.

Задание 7. вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями: 
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Решение. Построим данные линии в прямоугольной системе координат (рис).

Из чертежа видно, что искомая площадь S криволинейной трапеции ABDE равна разности двух площадей: SABCDE-SBCD, где SBCD=SMBCDN-SMBDN
Каждая из площадей SABCDE, SMBCDN, SMBDN находится по геометрическому смыслу определенного интеграла.

Решая систему 
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, получаем, что точки B и D пересечения прямой y=3 и кривой y=4x-x2 имеют координаты: B(1; 3) и D(3; 3).

Тогда SABCDE=
[image: image234.wmf].
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SMBCDN=
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SMBDN=
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SBCD=SMBCDN-SMBDN=
[image: image238.wmf].

.

3

1

1

6

3

1

7

åä

êâ

=

-


Окончательно, S=SABCDE-SBCD=
[image: image239.wmf].
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